

LIOMPEN MASOC

באבוב האוסים בדרום אוקבוב באבום האוסים באבוב האוסים וואסים באבוב האוסים באבוב באבום אוקראינה היהודיות בדרום אוקראינה "שוכור" שבועון איחוד הקהילות היהודיות בדרום אוקראינה

№ 27 (957) 12 адора II 5774 года (14 марта 2014 г.)

KOTIA EBPEM HAITMBAKOTCS..



Рав Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины

В небольшом местечке недалеко от города Кожниц жил бедняк по имени Шимон. Денег у него не было, зато было много детей, которых он едва мог прокормить. В поисках заработка он перепробовал много занятий, но удача так и не улыбнулась ему...

Обычно перед праздниками Шимон, не имея возможности нанять повозку, отправлялся пешком в Кожниц,

где была большая еврейская община и синагога, чтобы выполнить заповеди праздника, согласно еврейскому закону и обычаям, передающимся из поколения в поколение. Вот и тогда, накануне Пурима, принарядившись в чистую, но очень изношенную одежду, обтер он пыль с порванных башмаков и пошел в синагогу в Кожниц. С печалью в сердце смотрел Шимон на детей в карнавальных костюмах и их родителей в праздничных дорогих одеяниях. «Все радуются, у всех праздник, только моя семья голодает...» — думал он с горечью.

Синагога сияла огнями. Все ждали появления рабби Исроэля, святого Магида из Кожниц, который начнет читать Мегилу. Но вот рабби Исроэль поднялся на *биму*, в зале воцарилась полная тишина, и все жадно слушали каждое его слово. Когда Магид прочитал: «А Мордехай вышел от царя в царском одеянии из синеты и белой ткани, и в большом золотом венце, и в мантии из белого льна и багряницы. И город Шушан возликовал и возрадовался. И настала для иудеев пора просвета и радости, и веселья, и почета» (Эстер, 8: 15, 16), эти стихи заставили Шимона забыть на мгновение о своих бедах, и настроение у него улучшилось.

После окончания чтения Мегилы евреи подошли к Магиду, чтобы поздравить его с праздником, к ним присоединился и Шимон. Когда пришла его очередь, Магид внимательно посмотрел на него и сказал: «Реб ид, почему вы никогда не дарите мне шалахмонес?» Шимон был очень смущен и ответил: «Я не живу в Кожниц, а только пришел сюда, чтобы послушать чтение Свитка». Но Магид не обратил внимания на его оправдания и предложил: «Сегодня Пурим! Я приглашаю тебя к себе домой, выпьем вместе лехаим».

Дома Магид велел подать праздничное угощение, сладости и вино в изобилии. Шимон вкусно поел, выпил вина, сердечно поблагодарил, пожелал всем веселого Пурима и вышел на улицу. В ушах у него все еще звучали слова Магида: «Почему ты никогда не даришь мне *шалахмонес?*» Будучи немного навеселе, Шимон почувствовал себя счастливым, и ему в голову пришла замечательная идея. Он зашел в лавку торговца вином, поздравил его с праздником и попросил: «Пожалуйста, дайте мне бутыл-

О чем рассказывается в недельной главе: Порядок жертвы всесожжения. Порядок приношения мучного. Приношение мучное Аѓарона, его сыновей и первосвященников. Порядок очистительной жертвы. Порядок повинного приношения. Порядок благодарственного приношения. Порядок приношения по зароку или в дар. Церемония посвящения Аѓарона и его сыновей, служба в Святилище в первые 7 дней.

ку хорошего вина. Я заплачу, с Б-жьей помощью, после, когда у меня будутденьги. Если я не заплачу, то, в конце концов, сегодня — Пурим!» Торговец на мгновение задумался, а потом выполнил его просьбу и дал ему бутылку лучшего вина. Шимон поблагодарил его и отправился к зеленщику. «Дайте мне немного фруктов в долг! — попросил он. — Если вы не поможете мне, я не смогу выполнить заповедь мишлоах монойс. Я заплачу, с Б-жьей помощью, когда у меня будут деньги. Если я не заплачу, то, в конце концов, сегодня — Пурим!» Зеленщик рассмеялся и дал ему самых лучших фруктов. Собрав таким образом в разных лавках замечательный подарок, Шимон вернулся в дом Магида из Кожниц, чтобы подарить ему шалахмонес. Завидев его, Магид улыбнулся и сказал: «Ты хорошо справился! Я хочу, чтобы ты каждый год приносил мне такой красивый шалахмонес на Пурим!»

Довольный своей изобретательностью, Шимон уже собрался в обратный путь, но вспомнил о голодных детях и жене, ожидающих его дома. Вдруг к нему пришло озарение: почему бы не использовать ту же уловку, чтобы принести домой праздничное угощение? Сказано — сделано, и Шимон вернулся в лавки, где только что побывал. Объясняя свое затруднительное положение каждому торговцу, он говорил: «Пожалуйста, помогите мне! Я заплачу, с Б-жьей помощью, когда у меня будут деньги. Если я не заплачу, то, в конце концов, сегодня — Пурим!» Все смеялись над его пуримской шуткой и с удовольствием давали ему в долг. Так Шимон вернулся домой не с пустыми руками и радостно закричал с порога: «Веселого Пурима!» Когда он разложил на столе добытые «сокровища», глаза жены засветились восхищением, а дети даже запрыгали от радости. Хозяйка бросилась накрывать на стол, и все сели за праздничный обед, конечно, не забыв поблагодарить Создателя за Его милости.

Вдрут в дверь тихонько постучали, и слабый хриплый голос простонал: «Откройте, откройте мне!» Шимон подумал: «Наверно, кто-то напился и хочет войти в наш дом!» — и не захотел открыть дверь. Но жена сказала: «Мне кажется, я узнала голос. Это крестьянин-нееврей, который часто продавал в местечке свои продукты». Открыв дверь, они действительно увидели знакомого крестьянина. Он был ранен и истекал кровью. Шимон и его жена помогли ему зайти в дом, обмыли и перевязали раны и предложили выпить вина. Постепенно нежданный гость пришел в себя и рассказал, что его дочь и зять побили его и выбросили умирать на улицу из-за его пристрастия к выпивке. А потом он поведал своим спасителям одну тайну: «Я много лет экономил деньги и собрал большую сумму, которую закопал в укромном месте под деревом в лесу. Я хотел перед смертью отдать эти деньги дочери, но после того, что произошло, я считаю, что она этого не заслужила. Эти сокровища получите вы, так как пришли мне на помощь в столь трудные времена».

Прошло несколько дней, и крестьянин умер. Похоронив несчастного, Шимон отправился в лес, где нашел клад золотых монет, завещанный ему умершим! Так он стал очень богатым, и с того времени всегда праздновал Пурим, как особый для себя праздник, и каждый год приносил самый большой и красивый *шалахмонес* святому Магиду из Кожниц в знак благодарности за его удивительное пуримское благословение...

На исходе этои Суоботы мы оудем отмечать праздник Пурим. А задумывались ли вы, какая заповедь отличает Пурим от всех других праздников? Может быть, чтение Мегилы? Но оно похоже на чтение Торы в праздничные дни, когда мы читаем об истории того или дру-

Рабби Шнеур-Залман из Ляд (Алтер Ребе) сказал однажды: «Нужно жить в ногу со временем», имея в виду, что следует жить в соответствии с недельной главой Торы — не только изучать недельную главу каждый день, но и жить с ней...

Тора разделена на 54 главы так, что читая их еженедельно, евреи успевают за год завершить цикл публичного чтения Торы. И мы в каждом номере рассказываем о недельной главе (отметим лишь, что приводимый в газете текст не претендует на полноту и не может заменить изучения подлинного текста Торы).

гого праздника. Например, на Песах мы читаем историю Исхода евреев из Египта, на Швуэс — историю дарования Торы. Поэтому чтение Свитка Эстер, где рассказывается история установления Пурима, не является чем-то новым и уникальным, присущим только этому празднику. Тогда, возможно, заповедь *шалахмонес*? Но она связана с едой, которой евреи в той или иной форме уделяют значительное внимание каждый праздник. Да и вообще, она представляет собой часть заповеди *аѓавас Исроэль* (любви к ближнему), как и другая пуримская заповедь — подарки бедным. Последняя по сути является заповедью *цдо-ки*, которую евреи должны выполнять всегда, независимо от того, какой это день — праздничный или обычный... И праздничная трапеза в конце Пурима тоже не представляет ничего особенного по сравнению с теми, которые мы устраиваем каждый праздник и каждую Субботу.

И все же есть одна уникальная пуримская заповедь. Сказано в Талмуде: «Человек обязан опьянеть в Пурим до такой степени, чтобы не отличать «проклят Аман!» от «благословен Мордехай!» (трактат «Мегила», 76). Раши объясняет, что человек обязан напиться в Пурим так, чтобы не чувствовать, что с ним происходит.

Этот обычай не может не вызвать удивление, поскольку известно, что иудаизм относится к пьянству весьма отрицательно. Осуждение неумеренности в питие мы находим уже в Книге Брейшис. Тора рассказывает историю духовного падения Нояха, который «напился допьяна и обнажился в своем шатре» (Брейшис, 9: 21). Его сын Хам, увидев отца голым, позвал братьев, чтобы вместе посмеяться над ним. Но Шем и Яфет, не глядя, укрыли отца, чтобы спасти его от позора.

Затем мы узнаем о грехопадении Лота, которое произошло потому, что он выпил слишком много вина. Тогда Авраѓам покинул те места, «чтобы отдалиться от Лота, который опорочил себя, сблизившись со своими дочерьми» (Раши на Брейшис, 20: 1).

А в главе «Шмини» мы читаем о том, что произошло с двумя сыновьями Аѓарона: Надавом и Авиѓу, которые «воскурили пред Г-сподом чуждый огонь, какого Он не велел им. И вышел огонь от Г-спода, и пожрал их, и умерли они пред Г-сподом» (Ваикро, 10: 1, 2). В комментарии на эти стихи Раши приводит слова рабби Ишмаэля: «Опьяненные вином вошли в Святилище и поэтому погибли».

В книгах пророков мы также найдем поучительную историю, которая показывает, насколько Писание осуждает пьянство. Это рассказ о Хане, матери пророка Шмуэля. Страдающая от сознания своего бесплодия Хана пришла в Шило и долго молилась. Первосвященник Эли следил за ней. «Хана же говорила в сердце своем: только губы ее шевелились, голоса же ее не было слышно, и Эли счел ее пьяною. И сказал ей Эли: доколе будешь ты пьянствовать? Вытрезвись от вина своего!» (Шмуэль I, 1: 12–14).

cmp. 2 >>>

Читать и обсуждать статьи р. Авроома Вольфа можно на его странице на сайте «Живой журнал» — http://avroomwolff.livejournal.com/

Вкусную и кошерную <u>израильскую</u> мацу можно приобрести в синагоге (Одесса, ул. Осипова, 21).

Ждем вас с воскресенья по четверг с 9^{00} до 19^{00} , в пятницу — с 9^{00} до 14^{00} .

Суббота — выходной!

Справки по телефону 728-07-70.



18:31 18:21 18:31

18:33 Ахтырка Балта. 17:45 Белая Церковь.. 18:52 Белгород-Днестровский. .17:45 18:49 18:58 Бердичев Бердянск 17:19 18:23 18:53 Бершадь Богуслав 17:42 18:49 17:42 18:50 Бровары Брянка .17:11 18:17 Винница 18:58 Геническ 18:31 18:39 Глухов Днепродзержинск 18:33 Лнепропетровск 18:31 Донецк .17:15 18:20 Желтые Воды 18:37 Житомир 18:58 17:53 18:59 Жмеринка Запорожье .17:25 18:30 Ивано-Франковск. 18:06 19:13 Измаил. 18:54 Изюм .17:16 18:23 Казатин .17:50 18:57 Каменец-Подольский 19:06 Каховка 17:32 18:36 Киев 18:51 17:36 Кировоград. 18:42 18:06 19:12 Коломыя 17:32 Конотоп 18:41 Коростень. 18:59 17:49 Коростышев. 18:56 17:06 Краснодон 18:12 Красный Луч. .17:10 18:16 18:38 Кременчуг Кривой Рог .17:32 18:37 18:40 Кролевен Лисичанск. .17:12 18:18 Лозовая 18:26 Лохвица .17:32 18:40 Лубны 18:40 Луганск .17:08 18:14 18:03 19:12 Луцк 18:09 Львов. 19:16 17:13 Макеевка 18:18 Мелитополь .17:24 18:29 19:00 Могилев-Подольский Мукачево. .18:15 19:21 Нежин 18:46 17:37 18:42 Николаев. Никополь 18:33 Новгород-Сиверский. .17:31 18:41 18:30 Новомосковск .17:24 17:43 Одесса 18:47 18:28 Павлоград .17:22 Первомайск. .17:42 18:48 17:35 18:43 Пологи. .17:21 18:26 18:34 Полтава 18:43 Прилуки .17:35 Ровно 18:00 19:08 17:31 18:39 Ромны 18:39 Светловодск Севастополь .17:32 18:35 Северодонецк .17:12 18:18 Симферополь. .17:30 18:33 18:38 Скадовск 17:46 Сквира 18:54 17:57 19:05 Славута 17:38 Смела 18:44 Стаханов 18:17 Сумы. .17:25 18:34 18:03 19:10 Тернополь. Токмак. .17:23 18:28 Тvльчин 18:56 Ужгород .18:16 19:22 Умань. 18:50 Харьков .17:20 18:28 18:40 Херсон Хмельницкий. 19:04 19:18 .18:12 Цурюпинск. .17:35 18:39 17:37 Черкассы 18:44 .17:39 Чернигов Черновцы 19:07 Чортков. .18:02 19:09 18:25 Чугуев .17:18 18:40 Шостка. .17:30

Перед наступлением субботы (в пятницу вечером) женщины, девушки и девочки старше трех лет зажигают свечи. Замужние зажигают две свечи или более, незамужние, девушки и девочки — одну. После зажигания свечей произносят:

.17:37

18:46

Борух Ато, А-дой-ной, Э-лой-ѓейну, Мелех ѓоОйлом, ашер кидшону бемицвойсов вецивону леѓадлик нейршель Шабос Койдеш! (Благословен Ты, Г-сподь, Б-г наш, Владыка Вселенной, освятивший нас Своими заповедями и повелевший зажигать свечу в честь Святой Субботы!)

ПОМНИТЕ, что лучше вообще не зажечь свечи, чем зажечь их после наступления Субботы (Суббота наступает через 18 мин после времени, указанного в таблице).



Заповеди Всевышнего приведены в Торе в трех глагольных формах: эмойр («скажи»); дабер («говори»); цав («заповедай»). Последний глагол, разумеется, грамматически ближе всего к слову мицва— «заповедь». По мнению мудрецов, глагол цав несет в себе два аспекта: а) заповедь, требующая немедленного исполнения; б) заповедь на все времена.

Известно, что слова мицва и цав имеют общий корень со словом цавса («связь»): через заповеди Всевышний связан с народом Израиля. Более того, связь между человеком и Всевышним возможна только через исполнение заповедей. Это справедливо по отношению ко всем без исключения заповедям, но особенно очевидно в контексте заповедей, данных в форме цав. Заповеди, данные словами дабер и эмойр, словно даны человеку как опция; он, кажется, сам выбирает, исполнять их или нет. В отличие от них, заповеди типа цав уже в самом тексте Торы звучат как непререкаемое повеление, требующее немедленного исполнения.

На самом деле, разумеется, нет противопоставления заповедей *дабер* и *эмойр* заповедям *цав*. С одной стороны, человек обязан исполнять все

🕳 🔅 Из бесед Любавичского Ребе

заповеди — и более «мягкие» и более «жесткие». С другой, даже заповеди типа *цав* не отнимают у человека свободу выбора.

В чем же, если так, отличие? Заповеди цав «посеяны» в человеческой душе таким образом, что даже если человек не исполняет их по какойлибо причине, он связан через цав — цавса со Всевышним. Заповеди же эмойр и дабер более отстранены от сущности еврейской души и, потому, более обусловлены свободным выбором.

Цав «сидит» в самой глубине еврейской души, поэтому ничто не может задержать исполнение этих заповедей. Поэтому и говорят мудрецы, что они могут и должны быть исполнены немедленно и даны всем поколениям.

* * *

Аман не был единственным желающим истребить евреев. Во времена Хашмонаим на наш народ тоже обрушилась гзейра, страшный указ. Царь Антиох запретил евреям соблюдать Тору и ее заповеди, угрожая ослушникам смертью.

Для спасения жизни Галоха разрешает идти на многие уступки. Однако Рамбам отмечает: если гзейра направлена против всей Торы, еврей обязан, даже рискуя головой, строго выполнять все заповеди. В противном случае мы потеряем Тору, которая соединяет нас с Творцом и объясняет, для чего наши души пришли в этот мир.

В дни Хануки испытанию подвергалась наша преданность Торе. Евреи выдержали его. Путем самопожертвования и упорной борьбы им удалось отстоять свое право жить по Закону, который дал им Всевышний.

В дни Пурима гзейра была направлена не против Торы, а против каждого из нас и всего народа в целом. В это время на Небесном суде обсуждалось не то, как евреи соблюдают заповеди, а само желание их соблюдать, желание сберечь свое еврейство. Иными словами, во вре-

мя Пурима враг целился в сердце еврея, которое вмешает Творца, Тору, семейные связи, еврейское братство, словом — все, что объединяет понятие идишкайт, еврейство...

В дни Хануки Ѓалоха требовала от еврея самопожертвования, требовала, чтоб он бился за каждую заповедь. В дни Пурима самопожертвование рождалось из нашего сердца.

В чем отличие сердца от остальных органов? Другие части тела способны нести в себе грязь и отбросы — или в прямом смысле слова, как органы пищеварения, или на более тонком уровне. А сердце не выносит нечистоты, ни в каком виде. Причина в том, что сердце является носителем хаюс, приходящей от Всевышнего жизненной силы в ее первозданном виде. С этой тонкой и чистой энергией сердца связана еврейская душа. Если сердце без грязи, душа может находиться в теле.

То же правило действует на духовном уровне: то, что не связано со Всевышним напрямую, допускает присутствие «отбросов». Но там, где речь идет о сущности души, это невозможно.

В дни Пурима, во время страшного испытания, когда на чаше весов было существование всего народа, нашу связь с Б-гом увидели все, и прежде всего сами евреи. Если речь идет об испытании сердца, перед нами нет «других возможностей». Еврей видит только одну задачу: любой ценой сохранить свою близость к Б-гу. Это главное и единственное его желание.

Понятно, почему Аман замыслил уничтожить такую «материальную» вещь, как тело. Ведь не только души, но и тела евреев связаны со святостью. От них, от этих тел, зависит раскрытие Всевышнего в нашем мире.

Враг хотел подсечь еврейство под самый корень. Но вышло обратное: раскрылась связь с Творцом, и весь мир увидел, что народ Б-га уничтожить невозможно.

KOIJIA JEIBIPIEM IHAJIIMBAKOTCH...

444 cmp. 1

Галоха запрещает евреям злоупотреблять алкогольными напитками: «Выпивший четверть вина сразу не должен молиться, пока не прекратится воздействие вина на него, даже если время молитвы пройдет, и если он выпил больше... и не может говорить с царем, то называется пьяным. А если преступит он этот закон и будет молиться, то молитва его есть скверна, как будто он занимается идолопоклонством» («Шулхан орух», «Законы молитвы», 97: 1).

И не только молиться запрещено еврею, если он пьян. Еврейский закон осуждает чрезмерные возлияния даже в праздник, когда есть мицва пить вино: «Когда человек ест, пьет и радуется празднику, не следует ему слишком увлекаться вином, смехом и легкомыслием, говоря себе: «Чем больше я все это делаю, тем больше я выполняю заповедь радоваться в праздник». Ведь пьянство, грубый смех и непристойное поведение — это не радость, а невоздержанность и глупость, а нам не заповеданы ни легкомыслие и ни глупость, а заповедана радость, связанная со служением Творцу» («Шулхан орух», «Законы праздника», 629: 12). То есть даже в праздник, выполняя заповедь радоваться и веселить душу вином, евреи должны быть очень осторожны и не переходить определенных рамок, установленных Галохой.

Почему же в Пурим все ограничения снимаются и говорят, что «человек обязан опьянеть до такой степени, чтобы не отличать Амана от Мордехая»? Может быть, это можно объяснить тем, что большая роль в свершении пуримского чуда принадлежала вину. Начинается эта история с того, что Ахашверош устроил пир. «Когда хорошо стало на сердце у царя от вина» (Эстер, 1: 10), приказал он привести царицу Вашти, но она не захотела прийти. И тогда, разгневавшись, царь приказал ее казнить. Благодаря этому Эстер стала царицей, а празднование этого события снова не обошлось без обильного возлияния: «Устроил царь большой пир для всех сановников своих и рабов придворных своих, пир в честь Эстер» (там же, 2:18). Затем к царю приходит Аман с предложением «истребить, убить и погубить всех иудеев». Ахашверош соглашается и издает указ, после чего «царь с Аманом сели пить» (там же, 3:8-15), то есть и это сооытиебыло соответствующим образом «обмыто». И в продолжении истории, когда Мордехай попросил Эстер заступиться за свой народ и пойти к царю, она, снискав милость царя, в ответ на широкий царственный жест пожаловать ей «хоть полцарства» просит всего лишь о том, чтобы пришел «царь с Аманом на пир,» который она для него приготовила (там же, 5: 4). На этом пиру Эстер ничего не попросила, кроме того, чтобы и на следующий день они приняли участие в еще одном винном пиршестве. И только там царица рассказала Ахашверошу о своем происхождении и попросила сохранить жизнь ей и ее народу. Разгоряченный вином царь рассердился и приказал повесить Амана, что проложило путь к спасению всего еврейского народа.

Абудраѓам (рабби Давид бен Йосеф из Севильи) говорит: «Так как все чудеса, произошедшие с сынами Израиля во дни Ахашвероша, были связаны с винными возлияниями... обязали мудрецы напиваться в Пурим. Ведь все произошло благодаря вину, поэтому его обильное употребление и напоминает о великом чуде Пурима». То есть вообще-то еврей не должен напиваться, но Пурим является «исключением», потому что чудеса происходили в результате винных пиров, поэтому нам заповедано изменить наши привычки и пить вино, пока мы действительно не опьянеем. Ведь только тогда мы можем по-настоящему вспомнить это чудо. Как на Песах евреи едят мацу, чтобы отпраздновать Исход из Египта, так в Пурим пьют вино, потому что именно оно напоминает нам о чуде...

Ну, а что делать тем, кто не привык пить или кому пить запрещено по состоянию здоровья? Неужели они должны жертвовать своей жизнью ради исполнения этой заповеди? Конечно, нет, они просто должны выпить чуть-чуть больше, чем обычно. Любавичский Ребе на пуримских фарбренгенах, как правило, предлагал, чтобы «кто-то из присутствующих отдал свою душу и исполнил до конца заповедь напиться до того, «чтобы не отличать», и таким образом выполнить обязательство за всех. Поэтому мы должны в этом году и каждый год, с Б-жьей помощью, позаботиться о том, чтобы во время пуримской трапезы, если не все из нас могут выдержать исполнение заповеди напиться, найти одного самого крепкого хасида, который сможет нас выручить. В любом случае не стоит забывать, что, как и для всех заповедей, обязанность исполнения больше ложится на самого челове ка, чем на его посланника. И главное всем нам стоит помнить слова рава Моше Исерлеса: «Неважно, много выпьет человек или мало, важно, чтобы его намерения были во имя Небес».

🕳 🕸 Хасидские майсы

Во сне, как наяву

Если спросить у хасидов, почему они пьют водку, те начнут объяснять, загибая пальцы: чтобы лучше понимать слова Ребе, чтобы преодолеть барьер, который отделяет нас от другого еврея, чтобы забил в душе источник мудрости и прочее... А нехасид расскажет, почему он не пьет — по той же самой причине. Но раз в году, на Пурим, и тот и другой обязаны напиться — Ѓалоха так велит.

Есть люди, которые ищут поблажек в Галахе. Они говорят: «Если клюнул носом над чаркой, уже считаешься пьяным». Но гаон рабби Йехезкель Лан-

да не желал никаких послаблений. Сидя за праздничным столом, он выпивал один стаканчик водки, и второй, и третий, и четвертый... Потом домашние уносили его в спальню. Он лежал поперек кровати и причмокивал во сне, как грузчик с рынка.

Хотя нет, разница все-таки была... Однажды, когда гаона унесли, в дверь постучал знакомый нееврей.

— Где рав Ланда? Мне нужно срочно получить его совет!

Жена и дети не знали, как поступить. Прочесть гостю лекцию об обычаях Пурима? Показать ему спящего гаона?

Пока они жались и мялись, дверь спальни раскрылась и хозяин, чуть-чуть бледнее обычного, расспросил посетителя о его проблеме и сказал, как, по его мнению, нужно поступить. Со словами благодарности тот удалился.

— A-a-a... — пролепетал кто-то из близких. Рабби Йехезкель ответил на незаданный вслух вопрос:

— Я не мог допустить *хилуль ѓаШем*, чтобы гой подумал, что еврей, когда напьется, перестает быть евреем!..

И, повалившись на руки домочадцев, он вновь погрузился в пуримский сон.

Щорс.

🕳 🕲 Контуры недели 💳

13 адора II (15 марта) — Шабос главы «Цав», Шабос Зохойр.

Надо принести Свиток Эстер в синагогу до начала Субботы.

«Заповедь из Торы на каждом еврее послушать чтение главы Зохойр» («Шулхан орух ѓаРав», 282:16). По мнению некоторых авторитетов женщины тоже обязаны слушать это чтение. Если у женщины нет возможности пойти в синагогу, она может исполнить обязанность, прочитав отрывок по печатному изданию Торы (по постановлению автора книги «Торас хесед», Люблин).

Выносят два Свитка Торы. К первому вызывают семерых и читают недельную главу. Кладут рядом с первым свитком второй и произносят Хаци-Кадиш. Поднимают и завязывают первый Свиток. Читают мафтир по второму Свитку— отрывок из главы «Ки сейцей» (Дворим, 25:17-19). По нашему обычаю чтец произносит слово зехер («память») дважды: Тимхе ж зейхер зехер ит. д. Не надо топать, услышав слово «Амолек». Ѓафтора: «Так сказал... Гиват-Шауль». (Шмуэль I, 15:2—34). Этот отрывок для $fa\phi mo$ ры избран потому, что наши мудрецы завешали нам: «Память должна предшествовать делу». Как известно, Аман был прямым потомком царя Амолека Агага, и казнь его вместе с десятью сыновьями была осуществлением обещания «Совершенно сотру Я память об Амолеке изпод небес» (Шмойс, 17:14). Итак, мы исполняем заповедь «Помни, что сделал тебе Амолек» прежде, чем перейти к заповеди «Совершенно сотру», зачитывая это повеление Торы в Субботу, предшествующую Пуриму.

Читают Ов горахамим («Отец, преисполненный милосердия», Сидур, стр. 191), однако в молитве Минха отрывок Цидкосхо («Милость Твоя», Сидур, стр. 209) не говорят. В Минхе читают из Торы отрывки из главы «Шмини» (Ваикро, 9:1-16).

В молитве Маарив в Шмоне-эсре добавляют вставки на исход Субботы Ато хонантону («Ты даровал», Сидур, стр. 111) и на Пурим Веаль ѓанисим («И за знамения», Сидур, стр. 114-115 под чертой). Поскольку по нашему обычаю перед Шмоне-эсре об этом объявить нельзя, стоит объяснить это заранее. Если забыл сказать «И за знамения»: если вспомнил после того, как произнес Имя Б-га в предложении «Благословен Ты, Г-сподь, Добрый — Имя Тебе», (стр. 113), то назад уже не возвращаются, но перед второй фразой «Да будут угодны Тебе» произносят: «Он, милосердный, да совершит для нас чудеса, подобно тому, как совершал Он чудеса для наших предков те времена, в эти же дни года», и далее «В дни Мордехая» (стр. 114). А если вспомнил после молитвы, то повторять не надо. После молитвы Шмоне-жре хазан читает Кадиш-Шолем.

Чтение Свитка Эстер. Свиток, бо льшая часть букв которого кошерные, годится для общественного чтения. А если в Свитке не хватает буквы или есть лишняя, надо его исправить, но в крайнем случае можно читать и по такому Свитку. Свиток Эстер читают без микрофона ит.п. Во время чтения Свитка чтец должен стоять. Вся остальная община во время чтения может сидеть (Любавичский Ребе слушал Свиток Эстер стоя).

Перед чтением, все у кого есть Свиток, складывают его втрое. Следует объявить, что чтец имеет в виду исполнить заповедь чтения Свитка для всей общины, а вся община должна иметь в виду исполнение обязанности чтения Свитка, тем, что они будут его слушать.

Чтец произносит три благословения перед чтением Свитка, вся община отвечает «Омейн», но не говорят «Борух Ѓу уворух Шмой». Запрещено прерываться на разговоры от начала первого благословения перед чтением Свитка до конца благословения после чтения. Нужно услышать все слова от чтеца. А если пропустил слово, то можно прочитать себе по книге, до места, где находится чтец.

Наш обычай шуметь при чтении слова «Аман», только тогда, когда после его имени написан еще какой-то титул, например: «Аман-злодей» или «Аман, сын Амдаты». Если община начала шуметь до того, как было прочитано слово «Аман», то надо повторить еще раз, все слова, которые могли не услышать, когда шум стихнет.

В Свитке есть два главных места, насчет чтения которых есть разные традиции чтения. Наш обычай читать по обоим вариантам. «Лаарог улеабед... Велаарог улеабед» (Эстер, 8:11). «Веши ло амад бифнейгем... Веши ло амад лифнейгем» (9:2).

Четыре фразы община провозглашает громко, перед тем, как их произносит чтец: «IIm ŭećydu» (2:1), «УМордехай йоцо» (8:15), «Лайеѓудим» (8:16), «Ки Мордехай» (10:3), а также имена 10 сыновей Амана, которые читают на одном дыхании.

Встряхивают Свиток при произнесении: «Ѓаигерес ѓазойс» (9:26) и «Игерес ѓаПурим ѓазойс ѓашейнис» (9:29).

После завершения чтения чтец произносит благословение после чтения Свитка и Шошанас Яаков («Сыны Яакова», Сидур, стр. 340). Затем сматывают Свиток.

После чтения Свитка Эстер заканчивают вечернюю молитву: Виѓи ноям («Да будет даровано», Сидур, стр. 116) и ВеАто кодойш («Ты святой», стр. 117), хазан произносит Кадиш-Шолем, но без фразы Тискабель, затем читают Олейну («Наш долг», Сидур, стр. 117).

Если тот, кто читает Свиток для других, сам уже ранее его слышал, то благословение произносит не чтец, а тот, кто слушает. А когда не все знают, какие благословения произносить, то один произносит благословения, а все остальные отвечают «Омейн».

Благословения до и после чтения Свитка произносятся стоя. Если всем слушающим трудно сказать благословения, то чтец может произнести для них, даже несколько раз за день, чтобы как можно больше евреев исполнили заповедь. Если нет 10, то благословение после чтения Свитка не произносится. В этом случае чтец может читать Свиток сидя.

Веселье в первый вечер праздника. «Рамо» пишет: «И ночью надо веселиться и делать трапезу». В молитве после еды добавляют вставку на Пурим «И за знамения» (Сидур, стр. 90). Если забыл сказать «И за знамения»: если вспомнил после того, как произнес Имя Б-га в предложении «Благословен ты Г-сподь, за то, что дал нам землю и пищу», (стр. 90), то назад уже не возвращаются, но перед фразой «Он, милосердный, да удостоит нас» (стр. 94), произносят «Он, милосердный, да совершит для нас чудеса, подобно тому, как совершал Он чудеса для наших предков те времена, в эти же дни года», и далее «В дни Мордехая» (стр. 90). А если вспомнил после молитвы, то повторять не надо.

Воскресенье, 14 одора II (16 марта), праздник Пурим.

В молитве Шмоне-эсре добавляют вставку на Пурим Веаль ѓанисим («И за знамения», Сидур, стр. 59 под чертой). Не читают Таханун. После повторения молитвы Шмоне-эсре, хазан произносит Хаци-Кадиш. Выносят Свиток Торы. Читают отрывок на праздник Пурим из главы «Бешалах»: «И пришел Амолек» (Шмойс, 17:8-16). Вызывают к Торе троих, для каждого читают по три предложения. По нашему обычаю чтец произносит слово зехер («память») дважды: Ки мохо эмхе эс зехер зейхер ит. д. Тот, кто не слышал чтение главы «Зохойр», должен иметь в виду, что исполняет обязанность вспоминать об Амолеке во время этого чтения Торы. Поднимают и скручивают Свиток Торы. Тот, кто поднимал Свиток (или тот, кто его подменит), остается сидеть с Торой в руках во время чтения Свитка Эстер и произнесения молитв «Счастливы» и «И придет». Тот, кто до сих пор не давал в идоку «полшекеля», дает в этот момент.

Чтение свитка Эстер. Днем перед чтением Свитка также произносят все три благословения. Во время благословения Шеѓехейону («...что дал нам дожить до этого дня»), надо иметь в виду также остальные заповеди Пурима: продуктовые посылки друзьям, подарки бедным и праздничную трапезу. После завершения чтения чтец произносит благословение после чтения свитка и Шошанас Яаков (Сидур, стр. 340). Продолжают утреннюю молитву: «Счастливы» (стр. 71), и «И придет» (стр. 72). Хазан говорит Кадиш-Шолем. «Да восхвалят» (стр. 75), возвращают Свиток Торы в арон-койдеш. «Дом Яакова» (стр. 76), ит. д. до конца утренней молитвы.

Веселье Пурима. Веселье в Пурим намного сильнее, чем в другие праздники. Пурим — это дни пира и радости (Книга обычаев Хабад).

Шалахмонес — продуктовые посылки **друзьям**. Каждый обязан послать минимум две разных порции одному человеку. Порцией считается любая еда или питье, готовые к употреблению. Когда дают шалахмонес группе людей, они могут поменяться подарками между собой и таким образом тоже исполнить заповедь. Не посылают подарок человеку, который находится в тридцатидневном трауре по своему близкому родственнику. А тому, кто в трауре по родителям, не посылают подарки в течение года после их кончины. Но тот, кто сам находится в трауре (даже в семидневном), должен посылать шалахмонес, но ограничиться простой едой, а не посылать изысканные деликатесы.

Подарки бедным. Каждый обязан дать денежные подарки минимум двум бедным. Лучше дать больше помощи бедным, чем потратить больше денег на шалахмонес или праздничную трапезу.

Любавичский Ребе напоминал, что заповеди шалахмонес и подарков бедным надо исполнять тщательно и воспитывать к этому даже маленьких детей.

Праздничная трапеза. Молитву Минха молятся пораньше, а затем проводят праздничную трапезу. В крайнем случае, надо хотя бы начать трапезу до захода солнца. Принято есть на эту трапезу креплах (вареники с мясом). Даже если трапеза продлилась до ночи, в молитве после еды добавляют вставку на Пурим «И за знамения».

Понедельник, **15 одора II** (17 марта), Шушан Пурим.

Не читают Таханун, едят и веселятся больше, чем в обычный день. Во многих беседах Любавичский Ребе напоминал о продолжении веселья и в последующие дни, в соответствии с заповедью «увеличивать радость», которая касается всего месяца.

Не едят мацу в течение 30 дней, предшествующих празднику Песах.

20 адора II (22 марта) — Шабос главы «Шмини», Шабос Поро.

Для чтения Торы в молитве Шахарис достают два Свитка. К первому вызывают семерых и читают недельную главу. Затем произносят Хаџи-Кадиш. Мафтир— из второго Свитка Торы, отрывок из главы «Хукас» (Бамидбор, 9:1-22), в котором приводится заповедь использовать пепел красной коровы для очищения от ритуальной нечистоты. Ѓафтора: «И было слово...» (Йехезкель, 36:16–38).

В Минху читают из Торы отрывки из главы «Тазрия» (Ваикро, 12:1-13:5).

💳 🕀 Новости вкратце =

Израильтяне обстреляли двух подрывников «Хизбаллы». Израильские военнослужащие обстреляли двух боевиков ливанского движения «Хизбалла», которые пытались установить взрывное устройство у заграждений на сирийско-израильской линии разграничения, проходящей по Голанским высотам. Боевики, состояние здоровья которых не уточняется, воевали в Сирии на стороне Башара Асада.

По сообщениям израильских СМИ, в посольствах Израиля по всему миру усилили меры безопасности в связи с



Израильский спецназ высаживаются на «Клос Си»

Газета «Шомрей Шабос» издает-

ся с кислева 5755 года (ноябрь 1994 г.)

Одесской иудейской религиозной об-

шиной «Хабад Шомрей Шабос» при

поддержке фонда «Ор Авнер», орга-

низации «Эзрас ахим» (США).

угрозой со стороны боевиков «Хизбаллы», которые якобы намерены отомстить за удары по объектам на ливаносирийской границе.

Израиль перехватил судно с ракетами для палестинцев. Бойцы спецподразделения израильских ВМС «Флотилия 13» утром 5 марта захватили в Красном море у берегов Судана зарегистрированное в Панаме судно «Клос Си». На борту судна были спрятаны десятки ракет, которые, как полагают израильтяне, предназначались палестинским боевикам в секторе Газа.

На иорданской границе застрелили палестинца. Израильские пограничники 10 марта застрелили палестинца, который напал на военнослужащего в районе пограничного перехода в Иорданию «Мост Алленби». Как следует из отчета о происшествии, палестинец безуспешно пытался отобрать у солдата автомат.

Сирия жалуется на Израиль в ООН. Сирия пода-

В заслугу Любавичского Ребе

Менахема-Мендела Шнеерсона,

главы нашего поколения.

לזכות כ"ק אדמו"ר נשיא דורנו

רבי מנחם מענדל בהרה"ק

רלו"י זי"ע מליובאוויטש.

ла на Израиль официальную жалобу в ООН, обвиняя Иерусалим в поддержке повстанцев, борющихся за свержение президента Башара Асада. Действия



Пограничный переход «Мост Алленби» Израиля сирийцы называют «грубым нарушением соглашения о разъединении 1974 года, Устава ООН и международного права».

Газета зарегистрирована в Мин. информации Украины. Свидетельство № 3548 серии КВ выдано 2 ноября 1998 г. Индекс подписки — 33948. Благотворительное издание.

Распространяется только по подписке.

рийского химического оружия сорваны. Сирия не успевает в ранее оговоренные сроки завершить ликвидацию своего химического оружия. К середине марта Сирия должна уничтожить 12 своих предприятий по производству химического оружия. Однако ни на одном из этих объектов, по данным на 6 марта, процесс де монтажа завершен не был.

В Египте запретили движение ХАМАС. Суд в Египте объявил вне закона палестинское движение ХАМАС и любую его деятельность на территории этой страны. Мотивировочная часть решение пока не опубликована, однако известно, что ХАМАС поддерживал тесные связи с «Братьямимусульманами», ныне запрещенными в Египте «за терроризм».

Ирак обвинил Катар и Саудовскую Аравию в развязывании войны. Саудовская Аравия и Катар дестабилизируют обстановку в Ираке

Директор издания — Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины. Главный редактор — Г. Блиндер. № 65125, Одесса, ул. Осипова, 21. 📧 728-07-70, факс 49-63-01 E-mail: shomrei.shabos@gmail.com



Инспекция на сирийском химическом объекте

путем поддержки боевиков и фактически объявили стране войну, заявил премьер-министр Ирака Нури аль-Малики. По его словам, эти страны «атакуют Ирак через Сирию и напрямую».

Напомним, что в Ираке продолжаются столкновения на почве конфликта между мусульманами-шиитами, к которым относится, в частности, и аль-Малики, и суннитами, выступающими против притеснения со стороны контролируемого шиитами правительства. В Саудовской Аравии и Катаре у власти находятся сунниты.

Отпечатано в типографии «ВМВ» (Одесса, пр. Добровольского, 82-а, http://vmv.odessa.ua/).

Заказ /03. Тираж 4300 экз.

12 адора II 5774 года (14 марта 2014 г.)

15 МАРТА гостиница «БРИСТОЛЬ» 21:00

ОДЕССКАЯ ЕВРЕЙСКАЯ РЕЛИГИОЗНАЯ ОБЩИНА ХАБАД ШОМРЕЙ ШАБОС ПРЕДСТАВЛЯЕТ



PURIM INE SHOW

В ПРОГРАММЕ ВЕЧЕРА:



Резидент Comedy Club Odessa POMAH PEMEHEB



Резидент Stand Up Show Москва ДМИТРИЙ РОМАНОВ



Special Guest Stars Первая афро-еврейская группа

ВЕДУЩИЙ ШОУ — ДАНИЭЛЬ ОКС



ВХОД ПО БИЛЕТАМ. ДРЕСС КОД: КАРНАВАЛЬНЫЕ КОСТЮМЫ